

绿色司法让环境“破坏者”变“修复者”

青岛法院环境资源案件审判用碳汇认购替代修复,探索生态修复新模式



市北区人民法院在北岭山森林公园设立生态环境司法保护宣教基地。(青岛中院供图)

今年3月12日是我国第47个植树节。近年来,青岛市中级人民法院通过妥善审理破坏动植物、破坏生态环境等案件,依法惩处违法行为,推动生态文明建设法治化进程,为维护生物多样性提供了坚实司法保障。

青岛中院环境资源审判庭创建“法润青绿”环资审判党建品牌,从全国各单位申报的近3000个参赛品牌中脱颖而出,获评“全国机关党建典型品牌”,是全国法院系统唯一获奖的环资审判党建品牌,入选山东省法院十大“鲁法品牌”、2024年青岛法治建设“十大亮点工作”。中院环资庭推进党建与环资审判深度融合,将绿色司法理念融入社会治理体系,积极探索“碳汇认购”替代性修复办案模式,指导基层法院审理一批典型案例,让“破坏者”变成“修复者”,为青岛生态优先、高质量发展提供坚实法治保障。



黄岛区人民法院在吉山生态公园设立补种复绿生态基地。(青岛中院供图)

非法收售国家重点保护野生动物 补植复绿替代性修复生态环境

2022年,杨某某从他人处多次非法收购红喉歌鸲和蓝喉歌鸲。2022年10月5日8时许,杨某某在市北区威海路海角7号停车场内,向黄某出售红喉歌鸲1只、蓝喉歌鸲2只,黄某通过微信向杨某某转账支付6000元。当日,公安机关在该停车场内将杨某某抓获,从杨某某处缴获红喉歌鸲11只、蓝喉歌鸲7只,并从黄某处缴获红喉歌鸲1只、蓝喉歌鸲2只。

经鉴定,涉案21只红喉歌鸲和蓝喉歌鸲均为国家二级重点保护野生动物。山东大学生态环境损害鉴定研究院出具《关于两种涉案野生动物红点颏和蓝点颏是否可以人工繁育的评价报告》及《关于两种涉案野生动物红点颏和蓝点颏名称的说明》,证实靛颏是红点颏和蓝点颏这两种鸟的统称,红点颏又名红喉歌鸲,蓝点颏又名蓝喉歌鸲,是国家二级重点保护野生动物。本案涉及的生态环境损害赔偿总费用包括野生鸟类非法买卖本身造成的生态环境损害赔偿费用25200元和专家鉴定评估费用3000元。

市北区人民法院经审理认为,杨某某非法收购、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物,其行为构成危害珍贵、濒危野生动物罪,依法应予惩处。杨某某到案后如实供述,具有坦白情节,且认罪认罚,主动缴纳罚金及生态环境修复保证金等费用,并愿意以在浮山种植树木的替代性方式修复生态环境,在一定程度上减轻了犯罪

行为导致的危害后果,反映了其积极悔改的态度,法院结合我国宽严相济的刑事政策,依法对杨某某从轻处罚并适用缓刑。

野生动物资源系地球生态系统的重要组成部分,珍贵、濒危野生动物更是维护生态平衡、保护生物多样性的关键因素之一。我国为保护珍贵、濒危野生动物,先后出台多部法律法规,并在《国家重点保护野生动物名录》对国家一级、二级重点保护野生动物予以明确。对于危害珍贵、濒危野生动物的刑事案件,法院在依法严惩破坏生态环境资源犯罪的同时,根据生态环境损害赔偿相关法律法规的解释及民事诉讼的相关规定,依法判令行为人承担赔偿生态环境修复、损害费用等的民事责任,是对最严格制度、最严密法制保护生态环境司法理念的彰显。

同时,针对侵害国家重点保护野生动物不具备原位修复的特性,本案适用替代性修复措施,聘请专门机构出具替代性修复方案,并组织检察机关、行政主管机关对替代性修复方案的合理性和可行性进行了审核确认。宣判后被告人积极按照修复方案中确定的修复位置和树种,以补植复绿的方式进行替代性修复,履行了生态环境修复责任。该案通过恢复性司法举措,实现了惩罚环境违法行为与生态环境保护的双赢。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 陈小川

“健康市集”开张 专家组团送健康

康复大学青岛中心医院“健康市集”走进市北区瑞滨路社区

本报3月10日讯 3月是学雷锋月。为积极开展“学雷锋”志愿活动,康复大学青岛中心医院联合青岛日报报业集团特别策划推出全新健康IP——“健康市集”活动,旨在为青岛在建大项目工作人员、社区居民等送去健康。3月10日上午9时30分,首场“健康市集”牵手中建二局青岛山姆会员店项目、中建二局青岛滨海国际中心项目、市北区湖岛街道瑞滨路社区,通过专家义诊、健康讲座的形式,为项目工作人员以及社区居民普及健康知识、解答健康疑问。

当天,来自康复大学青岛中心医院的妇科专家吕红梅结合丰富的临床经

验,以《女性必备的妇科小知识》为题,介绍女性朋友在日常生活中容易遇到的健康问题。“定期查体可以帮助我们提早发现一些小毛病,及时治疗可以避免疾病对健康的进一步侵害。”吕红梅说。中建二局青岛山姆会员店项目监理刘欣认真听完讲座后表示获益匪浅,“我们平时的工作就是围着项目转,很少有时间停下来了解健康知识,这次健康讲座可以说是干货满满,三甲医院的专家深入浅出讲解妇科的小知识,对我来说收获很大,以后会更加关注身体健康。”

健康义诊与健康讲座同步开展,来自康复大学青岛中心医院呼吸科、核医学科、内分泌风湿免疫科、疼痛

科、全科医学科、甲状腺外科、乳腺外科、胸外科、妇科等十余名专家一亮相,便被项目工作人员、社区居民团团围住。其中,甲状腺外科现场为居民做B超,摊位前排起了长队。“刚刚做完甲状腺B超,医生说整体情况不错,我就放心了。”社区居民王女士排队做完甲状腺B超后,又找到内分泌科专家测血糖,咨询日常生活中该如何管理血糖。王女士告诉记者,瑞滨路社区是个年轻的社区,这里新建小区多,邻居都是近年陆续搬来的。“这是我头一次在家门口参加义诊活动,希望康复大学青岛中心医院的专家能够定期进社区,为大家的健康保驾护航。”王女士

说。中建二局青岛山姆会员店项目工作人员赵卫兴做完甲状腺B超后又和全科医生聊了聊身体状况。赵卫兴老家在临沂,青岛是他的第二故乡,每天在项目上忙碌,很少能和医生面对面交流。“干工程必须有个好身体,我今年53岁,和医生聊聊心里有底了,更能踏踏实实工作。”赵卫兴说。据统计,首场“健康市集”共吸引了近300人前来参加,接下来“健康市集”还将走进各大项目、社区,成为居民家门口的健康“把关人”。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 管浩然 吴涵 通讯员 马华 摄影报道